

※ 研究動態 ※

略說揚州學派與歷代揚州文化之關係

田漢雲*

一、辨析清代揚州學派區域性學術淵源的基本思路

以往不少學者論析揚州學派的學術淵源，總是著意考察它和清代吳、皖兩大經學流派的聯繫，這是非常必要的。但是吳、皖兩派諸大師不祇活動於揚州一地，其及門或私淑者更不祇是揚州籍士人，如果祇注意這兩種區域文化的傳播輻射，似乎很難說明揚州學派形成的必然性，甚至會使人懷疑是否有一個相對獨立的學術群體——揚州學派存在。林慶彰先生等提出探索揚州學派與歷代揚州學術之關係，是既有新意又有深意的課題。近年來，我研習清代經學，自然要去閱讀揚州學術名家的相關著作，進而思考諸如學術思潮之變遷、學術思想之衝突、學者之地理分佈與群體構成等問題，但對這一命題考慮甚少。今有機會與林先生等交流研究揚州學派的體會，謹陳淺見，以祈指正。

歷代揚州學術文化之創造主體有兩部分。一是揚州地區出身的學人。這一類學者的全部論著無論成於何時何地，都可視為揚州學術文化的組成部分。二是來自其他區域的學人。他們的著述，必須是在揚州撰著，方可視為特定時期揚州學術文化的組成部分。假如要編一部揚州文化史，應當包容這兩部分學術成果。

清代揚州學派對中國古代文化具有很強的接受、消化、整合、創新的能力。因此，以開放的眼光從博大精深的古代文化中探求它的根基，才可能深刻地理解它。研究揚州學派與歷代揚州學術的關係，實質上是這項工作的組成部分。特定時期的揚州學者在回溯本地區文化史時，一般是看重本地先輩的業績；而客籍學者在揚州的文化活動，到後世很難獲得區域性認同。所以，我們探討揚州學派與歷代揚州學

* 揚州大學人文學院教授。

術的聯繫，大致落實到這一派與歷代揚州籍學人的紹承關係上。至於歷代學者客居揚州時的學術活動對揚州學術的貢獻，當然不可以輕視忽略。可以把它放到揚州學術與其它區域文化的交流融合中考察。

揚州作為歷史文化名城，其初始階段可以追溯到西漢時期。吳王劉濞稱藩而治的四十年間，揚州的經濟文化都有顯著發展。其後一代儒宗董仲舒任江都國相，給後世揚州士人留下引以為榮的記憶。延及魏晉南北朝，揚州一地間有學術名家出現。但是，揚州文化的繁榮與自具風采則在隋唐時期，自此以後可以說代有其盛。隋唐之際的揚州學術以文學研究稱雄。曹憲、李善等人創立文選學，當時享有盛譽，後來在揚州本地一直受到人們的懷念和崇敬。五代與宋世的揚州學術以文字學馳名海內。徐鉉、徐鍇兄弟精研《說文解字》，為人們理解和利用此書作出鉅大貢獻。元代文化以戲曲為勝，揚州戲曲堪稱一方重鎮。睢景臣、陸登善、張鳴善等世所知名。明代的揚州儒學頗具特色。劉永澄、劉永沁砥礪名節，潛研性理之學而兼重事功，影響了揚州士人的操行與學風。

清代揚州學人具有開闊的文化視野，他們從文化傳統中汲取養料時並不以狹隘的鄉土觀念自限，同時又格外珍視故鄉的文化寶藏。

二、清代揚州學派的文學主張與隋唐之際的文選學

文選學如今已是學術界公認的一種專門之學。文選學的創立者是揚州學者曹憲、李善。《舊唐書·儒學傳》云：「曹憲，揚州江都人也。仕隋為祕書學士，每聚徒教授，諸生數百人。當時公卿以下，亦多從受業。〔……〕貞觀中揚州長史李襲譽表薦之，太宗徵為弘文館學士，以年老不仕，迺遣使就家拜朝散大夫，學者榮之。〔……〕所撰《文選音義》甚為當時所重。初江淮間為《文選》學者本之於憲。又有許淹、李善、公孫羅，復相繼以《文選》教授，由是其學大興於代。」曹憲是文字學家，除《文選音義》之外，著《博雅音》等文字學專著。他注釋《文選》，所長亦在文字音義。對《文選》研究更為精深的是李善。我的同事顧農先生在〈李善與文選學〉一文中論列李善《文選注》在註音、釋事、釋義、校勘等四方面取得的突出成就，切實可信。業師李廷先教授在《唐代揚州史考》一書中辨析李善註與「五臣註」之優劣，認為李註最善。這也是確當的評論。

曹憲、李善的《文選》研究對後世沾溉甚廣。揚州學派中諸多名家對這兩位鄉

先賢懷有深深的敬意。如阮元，依曹憲講學故址，「爲樓五楹，題曰『隋文選樓』。樓之上奉曹君及魏君（模、景倩）、公孫君（羅）、李君（善及子邕）、許君（淹）七栗主」（《擎經室二集·揚州隋文選樓記》）。這一舉措反映出阮元對選學名流的崇敬，對於在揚郡提倡文選學有重大意義。順便說一句，自唐至清，歷年久遠，而曹氏講學故址依然確鑿可知，表明歷代揚州人都未曾忘卻這些對揚州文化卓有貢獻的先民。

清代揚州學者以曹、李諸人創立文選學而自豪。他們以前人疏釋爲津梁而熟習《文選》，指導自己的創作實踐。特別可貴的是，他們在鑽研《文選》學的過程中勤於思考，在文學理論方面頗有發明創造，並用以引導當代的文學創作。

自康熙朝以下，桐城派古文在文壇上聲勢日益洪大，到乾嘉時期風靡全國。這一派宗奉唐宋古文，強調文以載道。方苞、劉大櫆、姚鼐諸家在散文創作理論上固然有獨到見解，但是重內容輕形式的傾向還是明顯的。姚姬傳講文章八要，以神、理、氣、味爲「文之精」，以格、律、聲、色爲「文之粗」。今天看來，在內容與形式之間意存軒輊，也是有礙文學發展的。汪中要求駢文與散文並重，相對於桐城派已具糾正意義。而阮元則更徹底地否定桐城派的文學理論。他認爲，有韻爲「文」，無韻爲「筆」。《易傳》之〈文言〉「數百字幾於句句用韻」，是「千古文章之祖」。又云：「孔子以用韻比偶之法，錯綜其言而自名曰『文』。何後人之必欲反孔子之道，而自命曰『文』、且尊之曰『古』也。」（《擎經室三集·文言說》）這就老實不客氣地給桐城文派扣上一頂離經叛道的大帽子。

阮元論文注重依經立言。這在當時是習見的做法。其實阮元的文學觀念更主要的是出自蕭統。蕭統〈文選序〉論文學起源，首先引《易傳》爲據，然後以「踵其事而增華，變其本而加厲」兩句概括文學創作的特徵，以「事出於沈思，義歸乎翰藻」兩句概括文學作品的特徵。阮元認爲，優秀的文學作品，應具有「沈思翰藻」、「奇偶相生，音韻相和」的特點。這樣的見解與蕭統文論的源流關係一望可知。

阮元推崇蕭統的文藝觀，很難說完全不帶情感因素。這和古代揚州士民指認某處爲蕭氏文選樓的美意相近，即因愛文選學而更愛《文選》，但是又決非出於狹隘的鄉土文化情結。《擎經室三集·與友人論古文書》云：「夫勢窮者必變，情弊者務新。文家矯厲，每求相勝。」具體言之，唐宋古文，功在「矯《文選》之流弊」。降至清代，古文創作已流於空疏少華，因而有必要提倡「沈思翰藻」以救文學之衰。

揚州學派中有不少文學大家，他們的創作實績有力地支持了自己的文學主張。

汪中的作品駢散俱佳。劉台拱說他「鉤貫經史，熔鑄漢唐，閑麗淵雅，卓然自成一家」（〈汪容甫遺詩題辭〉），今人也承認不是溢美之詞。阮元的詩情真意切，淡雅曉暢，在當時頗獲好評。他們的文學風格不盡相同，但是都可以在《文選》中找到自己的先驅。江藩曾說：「吾文無他過人，只是不帶一毫八家氣息。」可見，揚州學派在創作上也是立意要與桐城派對抗的。他們的努力有顯著成效。現代的文學史家論清代中期的詩文，多會提到與揚州文學家相關的文壇新變化。由此可見，揚州學者習《文選》而重翰藻，在特定歷史條件有其積極意義。

三、高郵二王的詮釋學與徐氏兄弟的《說文》學

揚州學派在文字訓詁方面成就很高。論其學術淵源，關係最為密切者自是顧炎武與戴震。同時，徐鉉、徐鍇對他們的啟迪也不可忽略。

揚學群彥之中似乎無人不精小學，但是最精此道者無疑是高郵王氏父子。二王的訓詁學成就，連最輕視《說文解字》的方東樹也表示由衷的欽佩。王氏文字學著作中最有價值的是《廣雅疏證》。這裡僅據此書略述王念孫及王引之與揚州古代文字學的關係。

《廣雅》十卷，三國魏張揖撰。張揖〈上廣雅表〉云：「臣揖〔……〕竊以所識，擇擗群藝，文同義異，音轉失讀，八方殊語，庶物易名，不在《爾雅》者，詳錄品覈，以著於篇。〔……〕以須方徳俊哲洪秀偉彥之倫，扣其兩端，摘其過謬，令得用謂，亦所企望也。」度過南北朝的漫長歲月，至隋唐之際始有曹憲為其書作音釋。其後《廣雅》研究又趨冷落，直到王念孫著手撰《廣雅疏證》，情況纔根本改觀。

阮元〈王石臞先生墓志銘〉云：「先生初從東原戴氏受聲音、文字、訓詁，遂通《爾雅》、《說文》，皆有撰述矣。繼而餘姚邵學士晉涵為《爾雅疏》，金壇段玉裁為《說文注》，先生遂不再為之，綜其經學，納入《廣雅》，撰《廣雅疏證》二十三卷。」（《擊經室續集》）這是說王念孫作《廣雅疏證》的學術背景。王念孫本人則申述了此項工作的學術意義。他在自序中說：「蓋周秦兩漢古義之存者，可據以證其得失；其散逸不傳者，可借以窺其端緒，則其書之為功於訓詁者大矣！」緣此，他纔甘擲十年心力著成此書。

《廣雅疏證》的撰著，以校勘曹憲《博雅音》為始基。但是從單獨成篇的《博

雅音校》看，有「說見《疏證》」、「辨見《疏證》」等語，可明他對前人成果的重視。檢讀《廣雅疏證》，每每可遇王念孫稱引曹憲、李善、徐鉉、徐鍇成說之例。其中引用二徐說最多。

徐鉉對《說文解字》的研究工作，主要是與人共同校定文本，包括增補漏落之字，糾正時俗訛變之字，勘正傳寫訛誤之字。徐鍇對《說文》進行了綜合研究。他的《說文繫傳》四十卷，含「通釋」、「部敘」、「通論」、「祛妄」、「類聚」、「錯綜」、「疑義」、「繫述」等部分。陳振孫《直齋書錄解題》讚美此書「援引精博，小學家未有能及之者」。王念孫得力於《說文繫傳》，不僅在文字釋義的內容，也在於方法。現舉證於下列：

一是因聲求義。《說文》「示部」：「禎，祥也。」徐鍇云：「禎者，貞也。貞，正也，人有善，天以符端正告之也。」又《說文》「木部」：「橋，水梁也。」徐鍇云：「橋之言邇也，矯然也。」又《說文》「隹部」：「雛，雞子也。」徐鍇云：「雛，猶云『初』也。」徐鍇證釋字義，知以諧音、同音字互證。此法也為《廣雅疏證》習用。卷一證「撼」之義為「動」云：「司馬相如〈長門賦〉云：『擠玉戶以撼金鋪兮。』『撼』之言『感』也。《召南·野有死麕篇》：『無感我帨兮。』《毛傳》云：『感，動也。』《釋文》：『感，如字。又胡坎反。』是『感』、『撼』同聲同義。」同一卷又釋「核」字云：「核者，《玉篇》：『胡改切，撼動也。』高誘註《淮南子·俶真訓》云：『駭，動也。』駭與核，聲近義同。」

二是以今語俗語證古語。《說文》：「臚，皮也。」徐鍇云：「今人亦言皮膚也。」又《說文》：「餽，乾食也。」徐鍇云：「今人謂飯乾為餽。」類似例子在《廣雅疏證》中不罕見。如卷四釋「爌」字云：「《漢書·楊惲傳》：『烹羊炗羔。』顏師古註云：『炗毛炙肉也，即今所謂爌也。』〔……〕今俗語猶云『爌肉』矣。」

三是兼明假借引申之義。《說文》：「極，棟也。」徐鍇云：「極，屋脊之棟也。今人謂『高』及『甚』為『極』，義出於此。」《廣雅疏證》卷四：「諷者，《詩序》云：『風，風也，教也。風以動之，教以化之。』『風』與『諷』通。」又卷三釋「棟」，指明此字與「棗」相通假，本義為「木叢聚」，後來派生出「積聚」、「極盛」等意義。

四是梳理古今文字之體。此項工作的意義在於規範用字。徐鍇釋「縣」云：

「懸，今人加『心』。」釋「厃」云：「此公私字，今皆作『私』。」（《通釋》第十七）《廣雅疏證》卷一下云：「『剃』與『厃』同」；「『諺』古通作『餌』。」

《說文解字繫傳》給予王念孫的啓迪可能不止上述四端，但是根據這些方面的觀照，可以看到徐鍇的釋義學確為王念孫的學術前驅。

四、揚州學派的經學與明末的揚州儒學

梁啟超先生認為，清代學術的「中堅」是經學，這個論斷適用揚州學派。清代揚州的經學研究一直相當活躍，成就非常突出。論其淵源，與顧炎武、戴震等人關係甚為密切，與本地區的學術傳統也有深刻聯繫。如果說，相對而言，揚州學派與歷史上的揚州學術的聯繫，在文學研究、文字學研究方面是一種散點式的呼應，在經學方面則呈現群體式的紹承。出現這種情形的原因，除了經學之繁榮原本勝於其他學術，還有重要的一點，是歷史上有些經學名家的學術思想適應了清代學人的需要。

清代揚州經學的初盛在寶應一縣。明清之交揚州遭受了嚴重的戰爭創傷，而寶應縣地處揚州北端，距清江浦不遠，所受影響較小。當時寶應縣開展學術研究的環境優於郡城。

清初的寶應學術頗受明朝本邑學者濡染。劉永澄（1576-1612）是明朝後期名儒，北方學者稱為「淮南夫子」。弟劉永沁（1579-？）是劉宗周所看重的布衣學者。劉氏兄弟在政治上與東林黨人認同，在學術上宗奉程朱理學。二劉在鄉邦的同道有喬可聘、劉心學等多人。至清代，朝廷提倡程朱理學。這和寶應學者的治學範圍相吻合，與明朝後期的寶應學術也相容。王懋竑（1668-1741）、朱澤澐（1666-1732）都以精研朱熹飲譽學林。朱澤澐說：「尊德性者，莫如朱子；道問學者，亦莫如朱子矣。」（《清史稿》卷四百八十）他和王懋竑都非常注重自身的道德修養，當時人稱頌他們「一言一行以至生平出處大節，舉無愧典型」（王安國〈朱子年譜序〉）。這種品格和當時許多理學家大異其趣。趙執信說：「今之學者，巧飾步趨，深設城府；貌柔而行乖，心煩而言寡；陽倚程朱為祖，陰奉張孔為宗，乃可以擅大名，久高位。」（《飴山文集·送晉二生歸應鄉賦序》）王、朱二人的可敬，正在於學與行的統一。他們研究理學，功夫紮實，持論謹嚴。王氏撰《朱子年譜》，「蓋積二十餘年，四易稿而後定。力疾成編，至易簣前數日，猶不忍釋手」。

至於朱澤澐，從他遍讀二十一史，深考歷代輿地之學來看，足稱博學多聞（參見王箴〈朱先生行狀〉）。與寶應朱、王二家同時，泰州有陳厚耀，以精通天文學著稱，他對後來的揚州學者亦有顯著影響。

王懋竑、朱澤澐、陳厚耀對於乾嘉揚州學者的影響，是這一學術群體公認的。焦循說：「吾郡自漢以來，鮮以治經顯者。國朝康熙、雍正間，泰州陳厚耀泗源天文曆算，奪席宣城；寶應懋竑予中，以經學醇儒為天下重。於是詞章浮縟之風，漸化於實。」這是說陳、王學術開創了揚州學派樸實嚴謹的學風。朱彬在〈劉端臨行狀〉中說劉台拱「年十五，見王予中、朱止泉兩先生之書，欣然有得，始研宋程朱之學，以聖賢之道自繩」，這可以看作朱、王兩家啟迪後學的一個實例。江藩《國朝漢學師承記》卷七：「（劉端臨）六世祖永澄，問學於蕺山（劉宗周），以躬行實踐為主，子孫世傳其學。至君，又習聞王予中、朱止泉之緒論，深研程朱之學，以聖賢之道自繩。[……]君學淹通，尤邃於經。解經專主訓詁，一本漢學，不雜以宋儒之說。」照此說來，明末揚州經學中經清初朱、王諸家，一直影響到乾嘉揚州學人，這條學術發展的線索確實存在。

學術史的發展脈絡不是簡單的線性延伸。乾嘉時期的揚州經學與清代前期的揚州經學相比有了很大變化。如果說清代前期的揚學代表人物尊德性與道問學並重的宗風後來相沿不改，乾嘉揚州經師研究的重點已由宗奉程朱理學轉向宗奉漢儒之學，致用性目標的內容也由提倡節操轉向提倡實學，治學的規模更由對經典的局部考證訓釋轉向全面的總結。但是，雖有這樣的學術變遷，乾嘉揚州經學與本區域學術傳統的聯繫依然相當緊密。劉毓崧〈重修泰州尊經閣記〉說：「泰州為揚郡大邑，讀書應試者頗多，其經學淵源亦夙有端緒。[……]後進諸生能學安定之尊經，則敦實學而不騁游詞；能學心齋之尊經，則務實踐而不流空寂；能學泗源之尊經，則重實事而不涉浮華。」（《通義堂文集》卷七）由於劉毓崧是立足於泰州置論，不可以不提陳厚耀。他推崇胡瑗和王良，實在大可玩味。

胡瑗是北宋初期泰州如皋人。他在蘇州和湖州任教授時，分經義、治事二科教授弟子，「經義則選擇其心性疏通有器局、可任大事者，使之講明六經」；「治事則一人各治一事，又兼攝一事：如治民以安其生，講武以禦其寇，堰水以利田，算曆以明數是也」（《宋元學案·安定學案》）。他以蘇湖教法見重於世，也有補於世。王良是泰州學派創始人。他有一句名言：「聖人之道，無異於百姓日用。凡有異者，皆是異端。」（《王心齋先生遺集·語錄》）他自視為儒者，但是一般認為

其學非儒學之正宗，「似儒、似道、似禪，亦儒、亦道、亦禪」（趙吉惠等：《中國儒學史》，頁705）。劉毓崧作為道咸時期的揚州學人推崇胡瑗和王良，意在提倡通經致用，承認以儒學為宗而兼容百家之學。所謂泰州經學「淵源亦夙有端緒」，正說明這種主張的實踐早已開始。

事實也是如此。阮元是在理論上倡導經世學風的揚學名家。他闡述孔子的仁學，指出：「仁必須為，非端坐靜觀即可曰仁也。」（《擊經室一集·論語論仁論》）他所謂「為」，主要指儒者用世的實踐，指「己立立人，己達達人之道」，或者說是「保國愛民」之道。不難看出，他的觀點與胡瑗、王良有契合之處。汪中論儒家學術傳統，特別看重荀子，認為其學「尤有功於諸經」。究其立論的基礎，是看到了荀學對中國古代政治的巨大指導作用。汪中作為儒者，用心研究久受冷落的《墨子》一書。他對孟子指斥墨子理論為「無父」之論，毅然加以駁詰，從而招致翁方綱的猛烈抨擊。他對《老子》、《呂氏春秋》也發表了精闢的見解。許多學者贊揚汪中治學規模的宏大，這自然不錯。但是汪中學術的重大意義，當是開啓了以致用為目標，以儒學為中心，創造性地整合傳統學術文化的新學風。像汪中這樣以儒學為宗而兼取百家的學風，與泰州學派是有相通之處的。只是由於清代學術界對泰州學派主要持排拒態度，所以很難找到泰州學派向揚州學派滲透的直接證據。但是也非全無痕跡可尋。汪喜孫批評王良與彭尺木的學術號稱理學，實為禪學，證明了汪氏父子對泰州學派是有了解的。況且汪喜孫不是批評泰州學派以儒學與別種學術融貫的方法，而批評其文化選擇的內容，這恐怕也非偶然。

應當承認，經世致用呼聲的高漲是在道光朝。但是其發端或者說「近源」當從乾嘉學術中求索。乾嘉揚州學者中的許多人萌生經世致用的意識，反映到實踐上便是從政的廉潔勤奮。像阮元在兩廣總督任上注重防禦外侮的軍事安排，王念孫奏劾大學士和珅「贊貨攬權」，王引之諫止嘉慶帝加築圓明園宮牆及增宿衛兵額，劉寶楠歷任直隸數縣知縣儉樸自持、視民如傷，都能踵武前賢，且受到後人稱譽。

以上從文學、文字學、經學三方面談論揚州學派與歷代揚州文化的聯繫，只是粗陳梗概，不全面，也不深刻。此外，在校勘學、歷史學、地理學、自然科學等方面，揚州學派與歷代揚州學術文化之間也存在一定的源流關係，尚待我們詳加考索。

我感到，清代揚州學派作為一種內涵豐富、成就卓越的區域文化，其形成是以歷代揚州文化的持續發展和豐厚積累為基礎，其文化構成對以往的揚州文化說來既是發展也是總結。